

教宗方济各在公开接见活动的要理讲授中，论述了耶稣在苦难时刻向天父的祈祷。

（梵蒂冈新闻网）在这圣周诵念《天主经》时，我们也要祈求“光荣天主”的恩宠，“晓得仰赖天父”，在与祂相遇时好能“得到宽恕和和予宽恕的勇气”。教宗方济各4月17日上午在圣伯多禄广场主持周三公开接见活动时作出上述邀请。教宗在要理讲授中藉著省思《天主经》的主题，论述了耶稣在受难时刻向天父的祈祷。

依照《若望福音》的记载，耶稣在最后一餐后向天父祈祷说：“求祢光荣祢的圣子，在祢面前光荣我罢！赐给我在世界未有以前，在祢前所有的光荣罢！”

（十七1, 5）。教宗问道，苦难已临到门前，耶稣祈求什么样的光荣呢？他解释说，“在《圣经》中，光荣表明天主的自我启示，是祂的救恩临在于万民当中的特殊标记”。

耶稣在十字架上被举扬，受到了光荣。“天主最终在十字架上显示出祂的光荣”，这光荣“是全部的爱”。教宗邀请众人也像耶稣那样祈祷，“祈求天父除去我们眼中的屏障，使我们在这几天能够瞻仰十字苦像，领悟天主是爱”。“天主在逾越奥迹中消除了与我们的距离，藉著谦卑显示了祂的爱，同时也

教宗公开接见促教友学习耶稣 在考验时刻将自己交付于天父



要求我们以爱还爱。教宗主持公开接见活动之场面。

因此，若我们以爱活出我们所做的一切，为祂用心做每件事，我们就是在光荣祂”。教宗表明，真正的光荣是“爱的光荣，因为唯有爱赐予世界生命”。的确，“这光荣与世俗的光荣截然相反”。世俗的光荣将“自我”置于关注的中心，天主的光荣则相反，“没有掌声，没有观众。在这光荣的中心没有‘我’，而是‘另一位’：在逾越奥迹中我们看

到，父光荣子和子光荣父。祂们没有一个在光荣自己”。

因此，我们要扪心自问：“我要为自己的光荣还是天主的光荣而活？我渴望从别人那里得到，还是也给予他人？”教宗接著

提到，耶稣在革责玛尼山上“为所发生的事开始感到惊惧恐怖，因为祂要受到背弃、鄙视、苦难和失败”。在这巨大的痛苦中，祂转向天父，温柔亲切地称呼祂“阿爸，父啊！”耶稣就这样“教导我们拥抱天父，因为在向天父的祈祷中我们能面对痛苦，得到前行的力量”。这是因为，在被众人遗弃的情况下，“耶稣并不孤

独，祂与天父同在”。“相反地，我们在自己的革责玛尼山上经常选择独处而不是呼求‘

天父’，不像耶稣那样将自己交付给祂，承行祂的旨意。我们在经受考验时却总是封闭自己，在内心挖一条隧道，一段只朝单一方向伸展的痛苦行程，且在我们内心越陷越深。最大的问题不是痛苦，而是如何面对痛苦。孤独不提供出路，祈祷则不然，因为祈祷建立关系，予以信赖。”

此外，耶稣在天父面前也为我们祈祷。祂在十字架上向天父说：“父啊，宽赦他们罢！因为他们不知道他们做的是什”（路廿三34）。耶稣在被钉十字架的极度痛苦中为杀害祂的人祈祷。“此处，痛苦的顶点也是爱的最高峰：这宽恕的举动是具有强大威力的恩典，打破了恶的循环”。教宗最后勉励道：“在这几天诵念《天主经》时，我们也能祈求这份恩宠，即为光荣天主生活出我们的每一天，就是以爱来善度我们每日的生活。”

教宗主持圣枝主日礼仪 耶稣缄默战胜凯旋主义

教宗方济各在圣伯多禄广场依照传统主持了圣枝主日礼仪：降福棕榈和橄榄枝、圣枝游行及弥撒圣祭。他在弥撒讲道中勉励众人效法耶稣的“缄默、祈祷和谦卑”，好能战胜魔鬼的“凯旋主义”，蒙受天国的救恩。

（梵蒂冈新闻网）教宗方济各4月14日上午在圣伯多禄广场主持了圣枝主日礼仪，先在广场的埃及方尖碑下祝圣了橄榄枝，然后随著游行的队伍走到大殿前的石阶上主持弥撒圣祭。4万名信友参加了礼仪，而且许多在当天庆祝世青节“教区级”活动的青年也在场，使节日气氛锦上添花。

教宗在弥撒讲道中首先指出，每年伴随我们进入圣周的“双重奥迹”是：为耶稣荣进耶路撒冷而“欢呼”，以及祂受到的“屈辱”和“穷凶极恶的呼喊”。因此，在圣枝礼仪中有两个具有特征的时刻：先是手持棕榈枝和橄榄枝游行，然后聆听《路加福音》记述的耶稣基督受难史。因此，我们应在“圣神的启迪”下参与礼仪，“以信德来陪伴我们的救主走祂的苦路，始终谨记祂的苦路的伟大教导乃是生命战胜恶神的楷模”。

“耶稣告诉我们如何面对困难时刻和最

巴黎圣母主教座堂惨遭祝融之灾的隔日，教宗方济各致函巴黎总主教奥珀蒂表达关怀、同心祈祷，并称这座主教座堂是「信仰迥异」的法国人「心爱的国家象征物」。

（梵蒂冈新闻网）愿巴黎圣母主教座堂「能在重建工程和众人同心协力之下再次成为市中心的美丽宝库、建堂者的信仰标记、贵教区的首要圣堂，以及巴黎、法国和全人类的建筑与精神遗产」。教宗方济各4月16日致函巴黎总主教奥珀蒂表达了这一祝愿。前一天，4月15日，巴黎圣母主教座堂惨遭祝融之灾，部分建筑体受损。

教宗方济各向巴黎总主教写道：「我与您，也与贵教区信友、巴黎居民和所有法国人同悲共苦。值此纪念耶稣受难、圣死与复活的圣周，我保证在精神上给予关怀，并为此祈祷。这灾害造成一栋历史建筑严重受损。我明白，它也损毁

阴险的诱惑，祂内心的安宁不是超脱，也不是无动于衷或超自然主义，而是信赖地将自己交付于天父和祂施予救恩、生命和慈悲的旨意；在所有的使命中，祂都经历了‘做自己的事业’、选择自己而不服从天父的诱惑。耶稣一开始就在荒野中战斗了40天，直到最后的苦难时刻，祂都是怀著信赖服从天父，击退了诱惑。”

在进入耶路撒冷时，耶稣让我们看到“谦卑的道路”，与魔鬼指示的“凯旋主义”道路截然相反。教宗解释道，这凯旋主义是“有害的”，是“世界的首领”。

“凯旋主义设法透过走捷径和虚假让步来达到目的，并指望乘上胜利者的战车。凯旋主义依靠行为和言语来谋生，但这些言行却不经历十字架的熔炉；它在与别人的交流中，总是认为他们是最坏、有瑕疵和失败的人。凯旋主义的一种微妙表现是精神世俗化，这是最大的危险，威胁教会做出背信弃义的最大诱惑。耶稣以祂的苦难摧毁了凯旋主义。”

教宗继续表示，上主乐于看到以色列的贫苦人和青年“高呼祂的名字、称祂为君王和默西亚的热情和喜庆”。谦卑并不是要“否认事实”，因为耶稣“确实



是默西亚，是君王。与此同时，祂的心思

也“放在另一条路上”，放在“从天主的形体”下降到“仆人的形体”的“圣路”上，即那条“谦卑服从，‘听命至死，且死在十字架上’”的道路。

“耶稣知道，为取得真正的凯旋就必须给天主腾出空间；为给天主腾出空间唯有一个方式：放弃一切，空虚自己。缄默、祈祷和谦卑。弟兄姐妹们，我们不可与十字架讨价还价，要么予以接受，要么予以拒绝。耶稣以祂的谦卑愿意为我们撇开信德之路，而且祂在这条道路上先我们而行。”

第一个“跟在耶稣后面”走上信德之路的是圣母玛利亚，她是“首位门徒”。教宗说：“童贞圣母和诸位圣人为走信德和承行天主旨意的道路而蒙受了苦难。面对生命中的冷酷和痛苦事件，以信德回应能让‘心灵付出艰难的代价’。这是信德的黑夜，但唯独从这黑夜中出现了复活的曙

教宗关怀圣母主教座堂遭焚毁 愿它重建再成为信仰的标记

了信仰迥异的巴黎人和法国人心爱的国家象征物，因为圣母主教座堂乃是集体记忆的建筑瑰宝、许多重大活动的集会场所、贵城市天主教徒信仰与祈祷的见证者。」在信函结尾，教宗向法国主教和巴黎信友们颁赐宗座降福，并为巴黎居民和所有法国人恳求天主沛降恩典。

4月15日傍晚6点50分，火势从巴黎圣母主教座堂正在整修的区域蔓延开来，席卷屋顶和尖塔。圣座一接获火警消息，梵蒂冈发言人吉索蒂立即表示「难以置信和悲痛之情」，并向「人民致以关怀，为努力灭火的人员祈祷」。法国主教团主席德穆兰博福尔总主教在天主教《十字架报》发表声明，写道：

「我惊恐失声。这悲剧提醒我们，现世没有任何人造的东西能永垂不朽。我十分挂念巴黎教区，祝圣圣油弥撒无法举行了。这像是从我们身上割一块肉下来。但我希望，这将创造新的冲力、普世的动力。」

事发当晚，法国全国上下同心祈祷。巴黎总主教奥珀蒂陪同法国总统马克龙前往火灾现场。奥珀蒂总主教在推文中要求巴黎所有司铎敲响自己圣堂的钟声，邀请众人一同祈祷。法国全体主教在一份公告中表示，「教会在圣周重现我们的希望、基督死而复活的奥迹」；在这圣周之初，主教们保证在祈祷中予以关怀。

光。”圣母玛利亚站立在十字架下再次想起天使向她宣告有关她圣子的喜讯：“祂的王权没有终结”（路一33）。然而，圣母在哥耳哥达山上看到“这诺言被彻底否认：她的圣子有如强盗一般在十字架上奄奄一息”。

“就这样，被耶稣的谦卑所摧毁的凯旋主义同样也在圣母的心中摧毁；耶稣和圣母都懂得缄默不语。在圣母玛利亚的带领下，无数的圣人圣女跟随耶稣走上了谦卑和服从的道路。”

当天是在各教区举行的世界青年节，教宗特别向青年提到“许多年轻的圣人圣女，特别是那些我们‘邻家的’圣人”，“只有天主知道他们，有时祂喜欢让我们感到惊喜”。

“亲爱的青年们，你们不要羞于显示对耶稣的热爱，高呼祂活著，祂是你们的生命。同时，你们也不要害怕跟随祂十字架的道路。若你们感到祂要求你们放弃自己，放下你们所有的安全感，完全依靠在天之父，那么，你们就要欢欣雀跃吧！你们已经走上了天国的道路。”

教宗最后祝愿，在等待“上主前来平息狂风暴雨”的时候，我们要“以在祈祷中默默无闻的见证”，找到“在我们心中所怀希望的理由”（伯前三15），好能在“许诺的记忆、十字架上的苦难，以及复活希望之间活出神圣的张力”。疲惫和失败。愿上主使我们免于这种疾病。”

意大利主教们也「向巴黎总主教，以及该城市和全法国的所有信友献上弟兄友爱的拥抱」。此外，维也纳总主教顺伯恩枢机、在伦敦的尼科尔斯枢机，以及英国坎特伯里总主教韦尔比都传达了各自的关切之情。

普帕尔枢机痛心疾首

“这是基督信仰和全世界信徒的灾难。沉重地震撼了我们。召唤我们将正在困扰着教会的分歧搁置起来”。面对倒下去的巴黎圣母大殿尖塔，法国籍的前圣座文化委员会、圣座促进宗教对话委员会主席，宗教历史学家，也是教廷的重要人物保尔·约瑟夫·让·普帕尔枢机痛心疾首。八十八岁高龄的枢机在梵蒂冈城内的寓所中表示，“我无法把视线从电视上播出的惨痛画面移开”。“那沉重打击了巴黎、摧毁了全国精神中心的大火令在这里的我感到悲痛欲绝”。